
 باب الروم والإشمام برواية حفص عن عاصم من طريق الشاطبية
 

 ذكر التعرٌف الاصطلاحً لكل من:ا  السؤال الأول: 
 .عمى بحاسة سمعهحٌث ٌسمعه المرٌب دون البعٌد والأي ثلثها( بأتٌان ببعض الحركة )الإهو  الروم:  .1

فتٌن بعٌَُدَ  :الإشمام .2  .بحٌث ٌراه المبصر ولا ٌدركه الأعمى بدون صوت للضمة،الحرف  تسكٌنهو ضمُّ الشَّ

ً حركة الحرف بحٌث ٌكون المنطوق به من الحركة الإ هوختلاس: الا .3  .منها المحذوفكثر من أتٌان بثلث

 ؟الحركات على آخر الكلمة بأنواعمقارنةً قارن بٌن الروم والإشمام : الثانًالسؤال 
 

 السكون الكسرة الضمة الفتحة وجه الممارنة

 لا ٌوجد ٌوجد ٌوجد لا ٌوجد الروم
  لا ٌوجد لا ٌوجد ٌوجد لا ٌوجد الإشمام

 قارن بٌن الروم والإشمام مقارنةً بأنواع المدود؟: الثالثالسؤال 
 

 

 الكسرة الضمة الفتحة الممارنة

 مد العارض للسكون
 َّ مخ ُّٱ مثل:

 .محض سكون  (3)

 .شمامإلا روم ولا 

 َّ تى ُّٱ :مثل

 6،4،2محض سكون  (3)

 6،4،2 إشمام   (3)
 .حركتان روم  (1)

 َّ نح ُّٱ :مثل

 6،4،2سكون محض   (3)

 .حركتان روم  (1)
 لأن رومهم كوصلهم.

 مد اللٌن

 َّ ئم ُّٱ مثل: 

 6،4،2محض سكون   (3)
 شمامإلا روم ولا 

 َّ مم ُّٱ مثل: 
 6،4،2محض سكون   (3)

 6،4،2 إشمام   (3)

 .)بدون مد مطلماً(روم (1)

 َّ نى ُّٱٱمثل:

 6،4،2محض سكون   (3)
 )بدون مد مطلماً(.  روم  (1)

 المد المتصل
 المتطرف الهمزة.

 َّ  لج ُّٱٱمثل:

 5،6، 4سكون محض (3)
  شمامإلا روم ولا 

 

 َّ سج ُّٱ مثل: 

 6،5،4سكون محض  (3)
 6،5،4اشمام   (3)

 5، 4روم   (2)

 َّ كح ُّ مثل: 

 6،5،4سكون محض   (3)
  5، 4روم   ( 2)

 

كلمً اللازم امد ال
 مثملال

 َّ ُّ ُّٱ مثل: 

 سكون محض (1)
 .لا روم ولا اشمام

 

 َّ ئج يي ُّٱ مثل: 

 سكون محض مع الغنة(1)
 .روم مع الغنة (1)

 .اشمام مع الغنة (1)

 َّ بجئه ُّٱ  مثل: 

 .سكون محض مع تفخٌم الراء (1)

 .ترلٌك الراءروم مع  (1)
 

:فٌما ٌلً × ( أو ) √ ( ضع علامة ) : الرابعالسؤال   

1.    (X     ) غٌر ذلن من الصفات أوهمس ال أوململة ال مثلبالصفات  ًتألا نفً حالة الإشمام. 

 .كثر من حركتٌنأالعارض للسكون  المد لا ٌمد الرومالولف ب (   √)     .2
3.     (X   ) وهذا هو المول الراجح لل من حركتٌنألا بإلا ٌمد مد اللٌن  فً حالة الإشمام. 

4.     (X   )  .الروم ٌعامل معاملة الولف، بٌنما الإشمام ٌعامل معاملة الوصل 
 .فً حالة الروم ( حركات حاله حال الوصل5 أو 4ٌمد )بل  ،حركات 6لا ٌمد المد الواجب المتصل   (   √)     .5

 .شمامالإ السكون او الروم او الغنة فً النون والمٌم فً حال التشدٌد تبمى عند الولف علٌها سواء فً  (   √)     .6

7.     (X    ) كل كلمة لرآنٌة مكسورة و بعدها أل التعرٌف أو همزة الوصل تعتبر كسرتها عارضة. 

 .نها ملحمة بهاء الكناٌةشمام لأإلا ٌدخلها روم و َّ صح ُّٱهاء (   √)     .8

9.     (X    ) أعم من الاختلاس.الروم  

ٱ ئي  ُّٱٱٱ(أوجه الولف على كلمة    √)      .11 ٱٱ ٱ ٱٱ ٱ ٱٱ ٱ  .ترلٌك الراءمع بالروم ووجه   تفخٌم الراءمع محض سكون وجه   َّٱ

 بسم الله الرحمن الرحيم

ب
وا
ج
 و
ال
سؤ

 



: أجب عن الأسئلة التالٌةالخامس السؤال  
 

 ؟ فً حالة الروم من حركتٌن بأكثرالعارض للسكون المد ٌمد  لماذا لم .1
ً انتفاء سبب المدالأللحرف بثلث الحركة وهذا ٌعنً انتفاء السكون  بالإتٌانبالروم ٌكون  فلان الول  .خٌر وبالتال

  المنصوب ؟ وألا ٌدخل الروم على المفتوح  لماذا .2

الضمة بخلاف ، خف الحركاتأمن  ولأنهاذا خرج جزؤها خرجت جمٌعها إلان الفتحة لا تمبل التبعٌض ف
 .عٌض لثملهمابالتنهما تمبلان إوالكسرة ف

 ما فائدة الروم والإشمام؟ .3
وم، وللناظر فً  المولوف علٌه؛ بٌان الحركة الأصلٌة التً تثبت فً الوصل للحرفل لٌظهر للسامع فً حالة الرَّ

وم والإشمام لا كماالحركة،  حالة الإشمام كٌف تلن  والمشافهة من المراء المتمنٌن.إلا بالتلمً  ٌضبطان أن الرَّ
 أربعة أنواع مختلفة للإشمام؟اذكر  .4

  تى ُّٱ، مثل: الحرف حالة الولف تسكٌنضم الشفتٌن بعٌُد َّ. 

 خج ُّٱمثل:  ،ضم الشفتٌن ممارناً لسكون الحرف المدغم َّ  . 

 يم  ُّٱٱ،  مثل:إشمام حرف بحرف، أي خلط صوت حرف بصوت حرف آخر كخلط الصاد بالزاي َّ. 

 .بزاي حرف لٌس بصاد ولافً لراءة حمزة فتمزج بٌنهما فٌتولد منهما 

 على لراءة الكسائً وهشام َّ  كم ُّٱ ة، كـإشمام حركة بحركة أي خلط حركة بحركة أخرى كخلط الكسرة بالضم. 

 ما هً شروط الروم والإشمام؟ .5
 

 شروط الإشمام شروط الروم
   ل.حاله حال الوص 
   ًالمكسور كسراً أصلٌاً. وأٌكون فً المضموم ضماً أصلٌا 

    خج ُّٱما عدا  ،بثلث الحركةالاتٌان َّ. 

  ولا  صلٌاً أ لا على الحرف المكسور كسراً إلا ٌدخل الروم
وكذلن ٌدخل  عارضاً  المكسور كسراً  ٌدخل على الحرف

على ما  ولا ٌدخل صلٌاً أ فمط على الحرف المضموم ضماً 
المحركتان  كالواو اللٌنة ومٌم الجمع عارضاً  ٌضم ضماً 

  بسبب التخلص من التماء الساكنٌن.

  ًٌكون فً المضموم ضماً أصلٌا. 
  الاشمام ٌكون حاله حال الولف وٌترتب علٌه

 :ما ٌلً
للحرف المولوف علٌه من  الصفةعطاء إ (1

  وغٌرها من الصفات.همس  وأللملة 
 6،4،2ض للسكون ٌمد العار (2
 6،4،2اللٌن مد ٌمد   (3
  6،5،4ٌمد الواجب المتصل  (4

  
ً الوقف على هاء الكناٌة من حٌث الإشمام والروم؟ .6  اذكر أقول العلماء ف
 وم والإشمام فٌها مطلماًذهب كثٌر من أهل الأداء إلى جو :المذهب الأول  .از الرَّ
 ًذهب بعض أهل الأداء إلى منع الروم والإشمام فٌها مطلماً: المذهب الثان. 
 ابن الجزري، فٌه تفصٌلوهو المختار عند الإمام   :المذهب الثالث: 

 : منع دخولهما فٌها إذا كان قبلها  (1

 ىٰ ُّ، مثل: ضم َّ . 

  تم ُّٱ، مثل: كسرأو َّ . 

  ئج ُّٱ، مثل: او لٌنة   َّ مم ُّٱ، مثل:  واو مدٌةأو َّ . 

  كلمتٌن فً المرآن الكرٌم كله   واستثنى من ذلن َّ كى ُّٱ، و ٌاء مدٌةأ  َّ  ٌّ ُّٱ، مثل: ٌاء مدٌةأو

ً  َّ يم ُّٱ وهما :  ً سورة الفتح  َّ  يخ ُّٱ سورة الكهفف  .ف

  :جواز دخولهما فٌها إذا كان قبلها (2

 ئن ُّٱ، مثل:  فتح  َّ   

 ٱَّ ئر ُّٱ ، مثل: أو ألف

 بم ُّٱ ، مثل:أو ساكن صحٌح َّ 

 



 ما هً موانع الروم والإشمام؟ .7

 :بم بخ بح ُّٱٱما كان ساكناً فً الوصل، مثل َّ. 

 )وجه ففٌها  َّ قى ُّٱ، أما المنونة بالفتح مثل: َّ يى  ُّٱ، مثل: ٱما كان مفتوحاً فً الوصل )غٌر المنون

  م.شماإروم ولا  بدون مد عوضبالإبدال أي د حركتٌن السكون المحض مع م

  :بٌنما التً كتبت  َّ لم ُّٱ ٱَّ حج ُّٱهاء التأنٌث المرسومة بالتاء المربوطة، فنمف علٌها بالهاء الساكنة، مثل

 .ففٌها روم وإشمام َّ يم ُّٱبالتاء المفتوحة مثل 

  :فعل أمر مبنً على السكون، تحركت بالكسر تخلصاً من التماء  ٱَّ ثم ُّٱ،  َّ جح ثم ُّٱعارض الشكل، مثل

الروم  متناعإصلٌة فمط ووجه شمام ٌدخلان على الحركة الأصلٌة والروم والإأن الحركة غٌر لأالساكنٌن و
نما كان إووجود هذه الحركة العارضة  صله السكونأن ما وجدت من أ: هو شمام فً الحركة العارضة عموماوالإ

ًء بها ورجع الى جلها جأحرن زالت العلة التً من تعلى الحرف الم ذا ولفإجل التخلص من التماء الساكنٌن فلأ
، أما إذا كانت الكسرة أصـلٌة أو الضـمة  صله السكون لا ٌدخله روم ولا إشمامأوما كان   نصل وهو السكوالأ

ٱٱٱٱٱَّ ئي  ئى  ُّٱ،  َّ مح مج لي ُّٱٱٌوجد فٌها إشـمام وروم مثل، أصلٌة فإنه ٱ ٱ ٱ  )الكاف حــــرف جر(.ٱ

 عرف مصطلح عارض الشكل، وما سبب تسمٌته، وذكر حالاته مع التمثٌل؟ .8
من التماء  صلٌة للتخلصأبحركة عارضة غٌر  المرآنٌةعارض الشكل هو تحرٌن الحرف الاخٌر من الكلمة 

ي هو الشكل الذي عرض للحرف وصلا أ  لتماء الساكنٌنلا أصلا ساكن وٌحرن منعاً  ن الحرفأي أالساكنٌن  
 .اكنٌنـــبمصد التخلص من التماء الس

 

ٱ ،َّ مح مج لي ُّٱمثل:       َّ مم ما ُّٱ   ،َّ ين يم ُّٱ             ، َّ ير ىٰ ُّٱ    ،َّ نر  مم ُّٱ،َّ هم هج ُّٱٱ

 
 : حالات عارض الشكل    

  :التقاء الساكنٌنما ٌحرك بالضم للتخلص من أولاً: 
 ةصل فً مٌم الجماعن الألا ٌدخلها روم ولا اشمام لأ  فً كل المصحف -تضم منعا لالتماء الساكنٌن  – الجماعةمٌم  

 .السكون

نمف على بهم بوجه واحد هو السكون المحض ولا ٌدخلها روم ولا اشمام لان حركتها  َّ ئم ئخ ُّٱ  مثال 

 .عارضة
 
 - لالتقاء الساكنٌن اللٌنة منعاً  المنفصلة تضم الواو والافعال ما عدا الحروف بالأسماءالواو اللٌنة المتصلة   ثانٌاً:

 .شمامإفً كل المصحف لا ٌدخلها روم ولا 

ن شمام لأإولا  نمف على عصوا بوجه واحد وهو السكون المحض ولا ٌدخلها روم   َّ مم ما ُّٱ : مثال    

 .حركتها عارضة
 

 . ما ٌحرك بالكسر للتخلص من التقاء الساكنٌنثالثاً: 

 مح مج لي ُّٱمثال   كل تنوٌن ٌكسر منعا لالتماء الساكنٌن َّ 

 نها حركة أصلٌة والكسر عارضتنوٌن الضم فً كلمة أحدٌ ولفا لأ ٌدخل الروم والإشمام على –تنبٌه 
   ضافةالإكنٌن ) ما عدا من الجارة وٌاء كل ساكن صحٌح ٌكسر للتخلص من التماء السا ( . 

 َّ بم بخ بح ُّٱكموله تعالى :  صل فٌها السكونلها لا روم لان الحركة عارضة والألا ٌدخَّ هم هج ُّٱمثال 

  ما عدا من الجارة وٌاء الاضافة (كل الحروف المنفصلة تكسر للتخلص من التماء الساكنٌن( 
للتخلص من التماء الساكنٌن وهذه فً كل تكسر   .... , لمد ، لكن ، أم ، أن ، إذ ، هل –الحروف المنفصلة مثل 

 . المصحف لاعدة



 َّ لى لم لخ ُّٱ –1مثال

 .الروم لأن حركة الكسر عارضة وهو السكون ولا ٌدخلها (نمف علٌها بوجه واحد ( لمدِ 

 َّ مح مج له لم لخ لح لج كم كل كخ ُّٱ 2مثال 

  .لالتماء الساكنٌن منعاً  حرف هل فً الحالٌن حال السكون الاصلً وحال التحرن العارض بالكسر

 َّ لحلج كم كل كخ كح كج قم قح  فم فخ فح فج غم غج ُّٱ 3مثال 

  ذا جاء بعدها ساكن ٌدخلها رومإالسكون تكسر  لتماء الساكنٌن ولاكسرت منعا لا أصل حركتها سكون (عن)

 َّ يي يى يم يخ يح يج هي هى ُّٱ 4مثال 

  .واو لٌنة وكسرت منعا لالتماء الساكنٌن لأنها حرف منفصل –وألوِ 
 

التماء الساكنٌن تكسر للتخلص من  مجهولللو أمبنً للمعلوم  سواءً  – كل تاء تأنٌث متصلة بالفعل الماضًرابعاً: 

 َّ عم عج ظم طح ضم ُّٱ : كموله تعالى ةساكن صلاً أهً 

 . ن حركة الكسر عارضةلا ٌدخلها روم لأ - لالت –َّ لم لخ ُّٱ 

  .عارضةن الحركة لا ٌدخلها روم لأ - فتحتِ  َّ ىٰ ني ُّٱ : مثال

 
  .مر غٌر معتل الآخر ٌكسر للتخلص من التقاء الساكنٌنأكل فعل  خامساً: 

 ٱ.والأصل فٌها السكون  عارضة ن حركة الكسرلا ٌدخلها روم لأ َّ جح ثم ُّٱ   مثال

 
 .كل فعل مضارع غٌر معتل الآخر مجزوم ٌكسر للتخلص من التقاء الساكنٌن سادساً:  

وعلامة  فعل مضارع مجزوم –ٌطع ،  ن حركة الكسر عارضةٌدخلها روم لأٌطع لا  َّ لى لم لخ ُّٱ : مثال

  .جزمه السكون وكسر للتخلص من التماء الساكنٌن
 

 .كل ٌاء لٌنة تكسر للتخلص من التقاء الساكنٌنسابعاً:  

 َّ مي مى مم ُّٱٱمثال :

 ً   .فٌها السكونصل فالٌاء الأ ن حركة الكسر عارضة أصل الكلمة: ثلثٌنلا ٌدخلها روم لأ -ثلث
 

 .لتقاء الساكنٌناتكسر للتخلص من  (الذي )كل من بمعنى الاسم الموصولثامناً: 

 . َّ جم جح ثم ُّٱٱمثلفً ) من ( السكون  صلن حركة الكسر عارضة والأفمن لا ٌدخلها روم لأ  َّ ئن ئم ُّٱ

 قارن بٌن الروم والاختلاس: .9
  

 الاختلاس الروم

 تٌان بثلث الحركةالروم الإ.  الحركةختلاس الإما الإأ ً  .تٌان بثلث

  لا فً الولف على الحرف إلا ٌكون

 .خٌرالأ

 ختلاس فً الوصل والولف وفً وسط ما فً الإأ

 .الحرف والطرف

 ٌدخل على الضم والكسر. 

 

 س ٌدخل على جمٌع الحركات بناءً ختلاما فً الإأ 

 .عراباً إو

  خص أالروم 

 .(لا الضم والكسرإ) لا ٌشمل 

 عمأختلاس اما الإ 

 .)والضم والكسرالفتح )ٌشمل الحركات الثلاث  لأنه 

  
 

 أرجو لكم التوفٌق


